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Настоящая инструкция распространяется на единичный экземпляр установки повероч-
ной расходомерной газовой УПРГ-6000 заводской номер 00lб (далее - установка) и устанав-
ливает методику ее первичной и периодической поверки.

Межповерочный интервtIл установки: два года.

1 Операции поверки
При проведении поверки выполняют следующие операции:
1.1 Внешний осмотр и проверка установки на герметичность (п.п. 6.1);
1.2 Опробование (п.п. 6.3);
1.3 Определение метрологических характеристик (да_пее - МХ):
1.3.1 Определение МХ средств измерений (ла:lее - СИ), входящих в состав установки

(п.п.6.4.1);
1.3.2 Определение пределов допускаемой относительной погрешности установки (п.п.

6.4.2).

2 Средства поверки
2.1 Государственный первичный этilлон единиц объемного и массового расходов газа

гэт 118-20l3.
2.2 Устройство для поверки вторичной измерительной аппаратуры узлов rIета нефти и

нефтепродуктов УПВА с пределом допускаемой абсолютной погрешности формирования
силы тока *3 мкА, пределом допускаемой относительной погрешности формирования
периода импульсных последовательносте й +5, |0'4 Уо;

2.3 Щругие эталонные и вспомогательные СИ - в соответствии с норма-гивными доку-
ментами (далее - НД) на поверку СИ, входящих в состав установки.

2.4 Щопускается применять аналогичные по нчвначению средства поверки, если их мет-

рологические характеристики не уступают укiванным в данной инструкции.

3 Требования безопасности
При проведении поверки соблюдают требования, установленные:
- Правилами безопасности при эксплуатации используемьн СИ, приведенными в их экс-

плуатационной докуплентации;
- Правилами технической эксплуатации электроустановок (ПТЭ);
- Правилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей

(птБ).

4 Условия поверки
При проведении поверки соблюдают условия в соответствии с требованиями Н,Щ на по-

верку СИ, входящих в состав установки.
При проведении поверки системы обработки информации (СОИ) установки соблюдают

следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС 20 + 5;

- атмосферное давление, кПа 84,0-106,7
- относительнаrI влажность воздуха, О/о от 11 до 89;

- напряжение питания, В 220+22;
- частота питающего напряжения, Гц 50 + l;
- отсутствие вибраций, ударов и магнитного поля, кроме земного.

5 Подготовка к поверке
Подготовку к поверке проводят в соответствии с руководством по эксплуатации уста-

новки и НД на поверку СИ, входящих в состав установки.
Перед проведением поверки СОИ выполняют след},ющие работы:
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- проверяют правильность монтажа СОИ в соответствии с требованиями докуN{ента
(УПРГ-6000. Схемы электрические принципи.tльные шкафов и внешних соединений.
Схемы соединений систем пневматики и отбора давлений>;
- проводят монтаж средств поверки, в соответствии с документом <Руководство пользо-
ватеJLя ПО УПРГ-6000>;
- вкJIючают и прогревают СОИ и средства поверки не менее 30 мин;
- остальную подготовку проводят согласно требованиям технической докуN{ентации и
инструкций по эксплуатации средств поверки.

б Проведение поверки
6.1. Внешний осмотр и проверка установки на герметичность.
При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие установки следующим

требованиям:
- комплектность установки должна соответствовать технической документации;
- на компонентах установки не должно бьrгь механических tIовреждений и дефектов по-

крьIтия, ухудшающих внешний вид и препятствующих применению;
- надписи и обозначения на компонентах установки должны быть четкими и соответ-

ствующими технической докрлентации.
Проверка установки на герметичность проводят пугём создания в ней статического раз-

ряжения (давления ниже атмосферного не менее чем на 20 кПа). При этом измерительный
тракт установки (блок критических сопел, блок подключения поверяемого средства измере-
ния, блок полr{ения парап,{етров процесса) отсечен. Результаты проверки считilют удовлетво-
рительными, если в течении 2 минуг, после установления статического рtвряжения (не менее
5мин, с момента вакумирования и отсечения измерительного тракта), изменения показания
датчиков абсолютного давления не превышают их заJIвленной погрешности измерений.

6.2 Подтверждение соответствия программного обеспечения (ПО) установки.
Идентификационные данные ПО установки считывilют в окне программы и заносят их в

протокол по форме приложения А. При этом сравнивztют данные, полученные при проверке
идентификационньгх признаков с данными, приведенными в описании типа УПРГ-6000.

Если идентификационные данные, укiванные в описании типа УПРГ-6000 и полуtенные
вышеописанным способом, идентичны, то делается вывод о подтверждении соответствия ПО
УПРГ-6000 программному обеспечению, зафиксированному во время проведения испытаний
в целях утверждения типа, в противном случае результаты поверки признаются отрицатель-
ными.

Проверку идентификационньD( данньrх проводят для следующих частей ПО:
- кАРМ установки УПРГ-6000>;
- <конфигурация ОРС сервера>.
Алгоритм вычисления цифрового идентификатора ПО - MD-5.
6.3 Опробование
Опробование проводят в соответствии с Н! на поверку СИ, входящих в состав установ-

ки.
При опробовании СОИ проверяют правильность прохождения сигнilлов от имитатора.

Сигна-пы преобразователей величин имитируют универсальным прибором.
При опробовании аналоговьгх измерительньIх канzLпов, изменяя величину тока последо-

вательно в каждом кан€UIе, убежлаются в правильности прохождения сигнала и правильности
обработки сигнiIлов приборами СОИ, отслежив€uI значения параметров на дисплее компьюте-

ра автоматизированного рабочего места (АРМ) оператора.
При опробовании частотньtх (импульсньгх) кана,тов, убеждаются в правильности уста-

новки амплитуды сигнtIпов.
Изменяя частоту генерации, убеждаются в правильности прохождения сигнала и пра-

вильности обработки сигнаJIов приборами СОИ, отслеживiul значения параметров на дисплее
компьютера АРМ оператора.
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6.4 Определение МХ
6.4.1 Определение МХ СИ, входящих в состав установки,

приведенными в таблице l.
проводят в соответствии с Н.Щ,

аблица l - ь Hl] на lKv СИ

наименование Си нд

Критические сопла

МК 25б7988-04-2011 кЭта;lонные критические
сопла. Методика калибровки)) с применением
государственного первичного эталона единиц
объемного и массового расходов гЕt:}а ГЭТ 1 18-
2013, утвержденная ФГУП ВНИИР

Термопреобразователь сопротив-
ления платиновый серии 90 моде-
ли2230 фирмы KJUMO
GmbH&CoKG>

МП 49521.-12 кТермопреобразователи сопро-
тивления платиновые серии 90. Методика по-
верки) утвержденная ГЦИ СИ ФГУП
кВНИИМС>, сентябрь 20l1 г.

Преобразователь давления изме-

рительный dTrans р20, dTrans р20
DELTA фирмы KJUMO
GmbH&CoKG>

МИ 1997-89 <Рекомендация ГСИ. Преобразова-
тели давления измерительные. Методика повер-
ки))

Измеритель влажности и темпера-
туры ИВТМ-7, фирмы
ОАО кПрактик-НI_[>

МП-242-1З 4З -20|2 кИзмеритель влажности и
температуры ИВТМ-7. Методика поверки>

угвержденной ГЩИ СИ ФГУП ВНИИМ им.
Д.И. Менделеева 3 1.08.201 2г.

Система обработки информации

установки

Приложение Б настоящей инструкции

!опускается применение других методик поверки на СИ, уtвержденньD( в установлен-
ном порядке.

6.4.2 Определение пределов допускаемой относительной погрешности установки.

Предел допускаемоЙ относительноЙ погрешности установки, Yо, рассчитывают отдельно

дJIя слr{аев воспроизведения расхода газа через большой сопловой блок и слr{ая воспроизве-

дения расхода пва через ма-гtый сопловой блок, по формуле

6 = ]-,1,

где

6. - относительнilя погрешность критических сопел (в соответствии с сертифика-
том о ка;lибровк е), О/о;

бсои - относительнiш погрешность СОИ, О/о (определяется в соответствии с Прило-
жением Б настоящей инструкции);

лАг6' = *. 100 - относительнtш погрешность измерения температуры гtва у кри-l 29з,15
тических сопел, О/о. ЬТ-абсолютнtш погрешность измерения температуры гzва у критиче-
ск"* corren, 0С;

(l)6! + 0| . 6| * ?ir- бi, * 03. 63 * 0а, ба * 63о,
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dдр - относительнzш погрешность измерения перепада давления между поверяемым
преобразователем расхода и перед критическими соплами, Оh;

бр - относительн{ш погрешность измерения давления на поверяемом расходомере
и у критических сопел, 0/о;

6, - относительнtш погрешность измерения влажности воздуха, 0/о;

@т, @др, @р, @q - коэффициенты влияния погрешностей измерения соответствую-
щих величин. В соответствии с докуI!{ентом кМетодика определения погрешности пове-

рочных установок для счетчиков гilза, использующих в качестве основного этzlлонного
средства критические сопла, работающие на всасывание), уtвержденнiul ФГУП ВНИИР
2010г, принимtlют равными: От:0,5; @др:0,027; @р:0,027; @r:0,006.

За предел допускаемой относительной погрешности установки, принимают максималь-
ное значение из полr{енньж (для ма;lого соплового блока и для большого соплового блока).

Предел допускаемой относительной погрешности установки не должно превышать 1-0,2 О/о.

7 Оформление результатов поверки

7.1 При положительных результатах поверки оформляют свидетельство о поверке уста-
новки в соответствии с требованиями правил по метрологии ПР 50.2.006 кГСИ. Поверка
средств измерений. Организация и порядок проведения>>, в котором указывЕtют, что установка
допущена к применению с пределами допускаемой относительной погрешности воспроизве-

дения расхода и объема воздуха + 0,2 Ой в рабочем диапазоне расхода. Результаты поверки
оформляют протоколом, и прикладывают его к свидетельству о IIоверке установки.

7.2 При отрицательньIх результатах поверки установку к эксплуатации не допускают,
свидетельство о поверке аннулируют и вьцают извещение о непригодности в соответствии с
пр 50.2.006.
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Приложение А
фекомендуемое)

Форма протокола подтверждения соответствия ПО УПРГ-6000

Место проведения поверки:

наименование Си:

Заводской номер СИ: JtlЪ

Идентификационные данные ПО
(наименование ПО)

Идентификационные
данные

Значение, полr{енное во время
поверки УПРГ-6000

Значение, yкztзaнHoe в описании
типа УПРГ-6000

Идентификационное
наименование По

Номер версии (иден-
тификационный но-

мер По)
Щифровой иденти-

фикатоо По
Щругие идентифика-

ционные данные

Заключение: ПО УПРГ-6000 соответствует/не соответ-
ствует ПО, зафиксированному во время испытаний в це-
лях угверждения типа УПРГ-6000.

,Щолжность лица проводившего поверку:

,Щата поверки: ())

(поlпuсь) (uнuцuальt, фамuлuя)

20 г.
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Приложение Б
(обязательное)

Определение МХ СОИ УПРГ-6000 (поверка)

Метрологические характеристики СОИ определяют последовательно воспроизводя три

режима:

- режим воспроизведения этЕlлонного расхода, с приведением к условиям поверяемого

расходомера;

- режим воспроизведения этчIлонного расхода, с приведением к стандартным условиям
(P. r.:0,10l 325 МПа, T..r.:293,1 5 К);

- режим воспроизведения расхода с поверяемого преобразователя расхода по токовому
канz}лу.

Б.l Принятые обозначения диапiвонов величин

Величина Обозначения диапазонов величин
Темпеоатчпа оабочей сDеды. "С от Тбп до Тmах

,Щавление рабочей среды, МПа от Р16 до Рmм

Перепад давления рабочей среды, МПа от APr;n до AP,n*
Влажность воздуха, о/о ОТ Фmiп ДО Qmах

Частота KaHmIa частотного вьгхода пове-
Dяемого расходомепа, кГц

от f.6 до Йа*

Расход, воспроизводимый установкой,
м/ч

от Q-in до Qr*

Б.2 В режиме воспроизведения этzlлонного расхода, с приведением к условиям поверяемо-

го расходомера, эталонньй объем ftва, задаваемый на установке и приведенный к

условиям (Р,Т),,3, u"r""cn"loT по формуле

v(T,p)= T,T,[o,o,uo"., nm,(r- ry) #,*,+ qzo,cobcb J;Ж,(r- Т)t

Т566'К9,Тбсб
(Б.1)

гДе Qzo,coMcb - объемный расход воздуха, задаваемый критическими
соплtlми малого соплового блока (МСБ) при 20 ОС 

" 
оr-

носительной влажности 60 Оh, ,3/" 1соaласно свиде-
тельству о поверке (кшибровке) на сопла). В случае
вкJIючения (n) критических сопел парi}ллельно, рас-
считывается по формуле Qzo,coMcb = X]Lr Qzo,ooMcbi

- объемный расход воздуха, задаваемый критическими
соплами большого соплового блока (БСБ) при 20 0С и
относительной влажности 60О/о,,3/" 1aoanacнo свиде-
тельству о поверке (кшибровке) на сопла). В случае
вкJIючения (n> критических сопел параллельно, рас-
считывается по формуле Qzo,cobcb = I]Ll Qzo,bobcb;

- время измерения, ч
- давление рабочей среды у поверяемого расходомера,

МПа
- температурарабочей среды у поверяемого расходоме-
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Тмсь
Тьсь
АРмсь

АРьсв

Кg,Тмсб

Кср,Тбсб

ра, К
температура рабочей среды в МсБ, К
температура рабочей среды в БСБ, К
перепад давления рабочей среды между МСБ и рабо-
чим расходомером, Мпа
перепад давления рабочей среды между БсБ и рабочим
расходомером, Мпа
поправочный коэффициент на влажность воздуха опре-
деленный при температуре Тцаg5 (определяют по При-
ложению В)
поправочный коэффициент на влажность воздуха опре-
деленный при температуре Т565 (определяют по При-
ложению В)

Б.3 В режиме воспроизведения этаJIонного расхода, с приведением к стандартным услови-
ям этЕIлонный объем газа, задаваемый на установке и приведенньй к стандартным

1

условиям, м', вычисляют по формуле

(Б.2)
- давление рабочей среды в МСБ, МПа
- давление рабочей среды в БСБ, МПа

V(Tc.У.,Pc.,.)=fr.,.[Q,o,uo".,.ffi#+Qzo,ooьсь@#l

гДе Рмсь
Рьсь

Б.4 Поверку проводят, имитируя токовые сигнutлы (Т, Р, Тмсь, Тьсь, АРмсь, ДРвсь, Рмсв,

Рьсь, 9), частотный сигнал с поверяемого ПР (f). Значение времени измерения устанав-
ливают в программе. Значения расхода воспроизводимого установкой устанавливают
произвольное, из диапазона от Q.in до Qmж, пугем открытия соответствующих сопел.

Значения сигнtIлов устанавливztют в соответствии с таблицей Б.1 и Б.2. При этом необ-

ходимый ток рассчитывaют по формуле (Б.3).

Таблица Б.l
t кГц ТrС т, uc Р, МПа Тмсь,

0с
Тьсь, uC АРмсь,

МПа
АРьсь,
МПа

9, о/"

г
lmin 200 Тmiп Dl mlп T.in T*in APrin APrin (Pmin

йin 200 Т,n* Рr* Т,n* Т..* АРr* АР.* (Рmах

0.05 l00 Т,n", Р.о Т,n"* Т.* АР.* АРrrr* Фmах

fллl2 l00 Т_о" р т Т-"r, АР.rr. АР.о Фmа*

й", l00 Т_о* р т т Ар АР,nо (Рmж

Таблица Б.2
t кГц ТrС Тмсь,

0с
Тьсь, "С Рмсь,

МПа
Рьсь,
МПа

Q, о/о

fmiп 200 Тmiп T.in Dt mln
Dr m|п (Pmin

йiп 200 Т.* Т'n* Р,n* Р,n* Фmах

0,05 100 Т.* Т,n", P,nu,. Р,n* (Рmл

fл*l2 l00 Т-* Т-r" Р,n"* Р,n"* (Рmл

f,nо 100 Т-"r, Т-r" Р-* Р,n"* (Рmж
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бсоипi= 
Iq;:--jat,lgб

(Б.3)

Х^о,

- имитируемое значение аналоговой величины;
- минимzlльное значение аналоговой величины, соответствую-

щее входному сигналу 4 мА;
- максимальное значение аналоговой величины, соответствую-

щее входному сигналу 20 мА.
В каждой точке проводят не менее 5 измерений. По результатам каждого изме-

рения рассчитывают погрешность СОИ, бсоиi, О/о,по 
формуле

бсоиi = 
УизЩJэтi, 1gg (Б,4)

где Vэri. - этаJIонное значение объема, для i-го 
"зrере""я,,3;Иизri - измеренное значение объема, при i-M 
"зrере""",,3.При имитации сигнitлов в соответствии с таблицей Б.1, эталонное значение объ-

ема, Иrr;, рассчитывают по формуле Б.l. При имитации сигнчIлов в соответствии с таб-
лицеЙ Б.2, эталонное значение объема,Vэri, рассчитывают по формуле Б.2.

За погрешность СОИ принимают максимальное значение из ряда значений рас-
считанньIх по формуле (3)

бсои = mах{669ц;}
При этом, значение 669ц не должно быть более 0,08 %.

(Б.5)

Б.5 В режиме воспроизведения расхода с поверяемого преобразоватеJuI расхода по токо-
вому KaHmIy, имитируют токовые сигнаJIы с поверяемого преобразоватеJuI расхода в

диап€вонах 4-20мА, 0-20мА, 0-5мА. Значение времени измерения устанавливают в про-
грамме. .Щля каждого диапазона проводят измерения не менее чем в 3-х точках (при

минимальном значении тока, при максимЕUIьном значении тока, в середине диапазона ),

в каждой точке проводят не менее 5-и измерений. По результатап,I каждого измерениrI

рассtмтывtlют погрешность СОИ по токовому канЕIлу измерения расхода поверяемого

средства измерения расхода, бсоипi, Yо,ло формуле

(Б.6)

где Iqиt - имитируемое значение расхода с поверяемого преобразоватеJIя

расходомера, для i-го измерения, мА (задают с использованием
УПВА);

- измеренное значение расхода с поверяемого преобразоватеJuI

расходомера, для i-го измерения, мА, усредненное не менее
чем за l5c измерений.

За погрешность СОИ по токовым каналам измерения расхода, поверяемого пре-
образоватеJIя расхода, принимают максимzlльное значение из ряда значений рассчитан-
ных по формуле (Б.7)

бсоип = mаХ{666цп1} (Б.7)
При этом, зЕачение бсоип не должно быть более 0,З Уо.

Б.6 По результатам определение МХ СОИ УПРГ-б000 оформляют протокола для каждого
воспроизводимого режима работы установки, по формам приведенным ниже.

где Х
Х^tп

Iqиi,
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